

ФЕРСМАНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ И «ФЕРСМАНИАДА», ПОСВЯЩЕННЫЕ 125-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АКАДЕМИКА А.Е. ФЕРСМАНА

М.С. Алферова

Минералогический музей имени А.Е. Ферсмана РАН, alferova@fmm.ru

10–12 ноября 2008 года в Москве состоялась международная научная конференция, посвященная 125-летию со дня рождения академика А.Е. Ферсмана, организованная Минералогическим музеем им. А.Е. Ферсмана Российской академии наук, Институтом геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии (ИГЕМ) РАН при поддержке Российского геологического общества и Российского минералогического общества. Конференция прошла в Минералогическом музее им. А.Е. Ферсмана РАН и ИГЕМ РАН, научных институтах, еще раз продемонстрировавших верность традициям, заложенным крупным ученым и общественным деятелем СССР академиком А.Е. Ферсманом.

На конференции обсуждались вопросы развития идей академика А.Е. Ферсмана, актуальность его учений в условиях современной науки, важность и своевременность его находок в исследовании Кольского полуострова, Средней Азии, минералогии и геохимии природных и техногенных процессов. В Минералогическом музее к юбилею была подготовлена выставка «Занимательная минералогия в камне» с использованием архивных документов и образцов академика А.Е. Ферсмана. Впервые в рамках конференции была организована юношеская секция, в которой приняли участие юные геологи и минералоги.

На заседаниях присутствовали участники из разных городов и регионов России: Москвы, Миасса, Апатитов, Читы, Владивостока, Мурзинки, а также из Болгарии и Украины. Юные делегаты приехали из Апатитов, Рыбинска, Архангельска, Перми, Москвы, Орска и поселка Энергетик Новоорского района.

Первый день конференции был посвящен пленарным докладам выдающихся ученых России и зарубежных стран и проходил в Институте геологии рудных месторождений, петрографии, минералогии и геохимии Российской академии наук. Особое внимание аудитории привлекли доклады академика РАН В.С. Урусова о «естественном отборе» минеральных видов, д.г.-м.н. И.В. Пекова о не-

обычных новых минералах и профессора Э.М. Спиридонова о проблемах гранитных пегматитов скрепления.

Второй день прошел в Минералогическом музее им. А.Е. Ферсмана РАН и был посвящен отдельным вопросам минералогии, таким, как онтогенез агатов (докладчик — проф. М.Н. Малеев), эстетическая кристаллохимия (докладчик — д.г.-м.н. А.П. Хомяков), минералогия комплекса Дарай-Пиоз (докладчик — Л.А. Паутов).

Третий день проходил под знаком школьной «Ферсманиады», организованной при поддержке Российского геологического общества, и был проведен под председательством директора Музея профессора М.И. Новгородовой и первого вице-президента РосГео Е.Г. Фаррахова. Были заслушаны 12 докладов юных геологов, представивших личные и командные достижения. Особый интерес вызвали доклады из Апатитов, Перми, Орска, Боготола. По результатам конкурса работ и выступлений первое место присуждено Нине Синицыной (г. Апатиты) за работу по воссозданию учебно-туристической «Тропы Ферсмана», второе место поделили Павел Маерков (г. Боготол), Олеся Видищева и Ангелина Долганова (г. Орск), третье места удостоены Екатерина Сенцова и Владлена Сырвачева (г. Пермь), Татьяна Гаталова и Елизавета Крамкова (пос. Энергетик). Кроме этого, все участники были отмечены почетными грамотами РосГео и сертификатами об участии в международной научной конференции.

Организаторами выпущены труды конференции, в которых, наряду с материалами ведущих исследователей, опубликованы тезисы работ школьников.

Конференция объединила самых разных людей, как профессиональных минералогов и музейных работников, так и юных геологов, недавно заинтересовавшихся наукой.

Проведение юношеской секции в рамках научного мероприятия послужило наглядным примером заинтересованности молодежи в науках о Земле и, возможно, положит начало возрождению профессиональных кадров в отрасли.